

时评

增强媒介素养，把网络谣言挡在“转发”之前

“招聘兼职，日结工资，管吃管住，一天只上班五小时”，什么样的工作能有如此优厚的待遇？头脑清楚的人都知道这是谣言，但偏就有人受到迷惑，让当事方不得不出面辟谣。上周，昆明市五华区图书馆发布一则郑重声明：“从未发布过任何兼职招聘信息，也从未以任何形式招聘日结图书管理员……切勿轻信非官方渠道发布的信息，面对网络上的各类招聘信息，要提高警惕，仔细辨别。”

每天，网络上都在产生大量五花八门、虚虚实实的信息，具备一定媒介素养、准确辨别信息真伪，已成为移动互联时代合格网民的基本素质。但不得不说，花样翻新、真假混杂的谣言仍时常干扰人们的判断。同样是在上周，公安部公布了10起涉及灾情和险情的谣言典型案例

例，如“大桥垮塌”“内涝导致房屋被淹”“山体滑坡致人死亡”“化工厂爆炸”之类。这些谣言要么纯粹瞎编，要么用AI工具制作不实照片和视频，要么用“移花接木”的方式拼凑视频，目的都是为了吸引网民点击，博取流量和关注度。当下正值汛期，人们对灾情关注度颇高，导致这些谣言大量传播。虽然炮制谣言的人最后都受到了惩罚，但社会为此付出了本不应有的管理成本，令人喟叹。

搜索今年来的辟谣案例，还可以发现很多。如6月27日，公安部披露8起涉及警情和公共政策谣言的典型案例，6月26日披露8起涉及灾情的谣言案例，4月18日披露10起涉及案件、事件的谣言案例，3月10日披露10起涉及民生等领域的谣言案例……这些谣言，大

多使用夸张标题，配上伪造或者编造的短视频，通过网络平台、社交媒体迅速传播，不仅扰乱社会秩序，误导公众认知，还可能引发社会恐慌，影响人们对网络安全、社会安全的信任。

其实，如果仔细思考，冷静判断，网络谣言并不难辨识，甚至可以说经不起推敲。例如，看到所谓“某地发生大地震”“某地发生恶性案件”之类的信息，先看发布者是谁、有没有官方通报或权威消息来源，再看文字描述里有没有耸人听闻的细节、夸张的形容词或是错别字，这些细枝末节往往就是判断信息真伪的重要元素。还有一些谣言让人一看就会心生怀疑，如“某车辆肇事，撞死100多人”，这类违背常识的信息，只要稍作思考，完全可以不攻自破。这就要求人们在日常生

活中多积累经验，多从正规媒介处了解信息，不偏听偏信，不盲目传话，培养自己的独立判断能力。特别是在网络时代，具备高效信息识别、评价和利用的能力已是基本要求，多一点理性，多一道求证，谣言就多一分被及时阻断的可能。

遏制网络谣言，需要执法部门重拳出击，也需要多方合力。谣言对网络安全的危害无需多言，而且事关每一名网民以及未来网络空间风气。正如警方频繁提醒的那样：“网络不是法外之地，谨言慎行时刻牢记。”对网上各类想尽办法博眼球、抢点击的信息，必须加强鉴别、识别的能力，把可信度高的信源作为获得信息的主要渠道，不造谣、不传谣、不信谣，让每个人都享有健康、和谐、安全的网络环境。

杨帆

昆明7日天气

1日 多云转阴 17—25℃	2日 多云 18—27℃	3日 多云 18—27℃
4日 多云 18—27℃	5日 多云转中雨 18—26℃	6日 小雨转多云 17—25℃
7日 多云转雨 16—24℃		

昆明市中小学校今日开学

都市时报讯（全媒体记者 杨理锐）今日，昆明市中小学一至九年级开学。继高中8月24日开学之后，全市中小学一至十二年级已全部开启新学期。

据多所学校发布的开学须知，8月31日，小学分阶段完成了一年级新生注册及二至六年级学生报到工作。全体学生于今日上午8:20前到校，参加开学典礼后正式上课。

今年正值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，爱国主义教育成为了各校开学主题。据悉，中华小学将组织学生集中观看9月3日举行的阅兵式直播，并在9月组织主题活动。

盘龙小学教育集团以“做爱党爱国的中国人，筑薪火相传的复兴梦”为主题，联动7个校区万名师生举行开学典礼。开学

思政第一课以“1895求存之梦—1945抗争之梦—2025复兴之梦—2035领航之梦”为时间主线，通过生动的故事，引导学生感受民族复兴的伟大历程。

北京路小学将以“1945→2025→未来：我们的责任接力”为主题，通过开学典礼，让学生铭记历史、深刻理解抗战胜利的意义，感悟和平的来之不易，培养学生的爱国情怀和社会责任感。

今天滇西滇南有降雨

今天，云南迪庆州西部、怒江州、德宏州、保山市西部、西双版纳州南部有小到中雨局部大雨，西部和南部边缘局地有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

具体天气预报

8月31日20时—9月1日20时：迪庆州、丽江市、怒江州、大理州西部、保山市西部、德宏州、西双版纳州南部多云间阴有小到中雨局部大雨、暴雨，曲靖市南部、昆明市南部、玉溪市、普洱市北部、楚雄州南部多云间晴，其他地区多云有阵雨局部中雨。

9月1日20时—2日20时：昭通市、曲靖市北部、昆明市北部、楚雄州北部、丽江市、迪庆州、大理州、怒江州、保山市、德宏州、临沧市、普洱市南部、西双版纳州、红河州南部、文山州西南部多云有阵雨局部中雨，其他地区晴间多云。

9月2日20时—3日20时：昭通市、曲靖市北部、昆明市北部、楚雄州北部、丽江市、迪庆州、大理州、怒江州、保山市、德宏州、临沧市、普洱市南部、西双版纳州、红河州南部、文山州西南部多云有阵雨局部中雨，其他地区晴间多云。据云南气象

开奖公告

体彩 排列3第25233期开奖号码:1 4 3
排列5第25233期开奖号码:1 4 3 9 0
7星彩第25100期开奖号码:0 7 4 3 4 6+8
福彩 3D第25233期开奖号码:2 5 9
双色球第25100期开奖号码:

12 16 17 25 30 31+16

(开奖信息以体彩中心和福彩中心公告为准)

都市时报 生活通
公告挂失
0871-63334455 63200705

“营动少年实训基地”落地玉龙湾

都市时报讯（全媒体记者 黄晓婧）8月28日，云南省登山户外运动协会与昆明玉龙湾景区联合举办“七彩云南·营动少年”户外体育研学产品交流会，50余家合作机构参加。活动通过现场授牌、技能实践与战略合作，为云南研学旅行注入新动能。

交流会上，昆明玉龙湾景区首次系统展示了森林自然科学课堂、户外运动课堂、阅读课堂、野趣课堂、劳动实践课堂、露营地等研学课程。随后，云南省登山户外运动协会向玉龙湾景区授予“营动少年实训基地”牌匾，期待基地未来能成为青少年户外运动、锤炼意志、收获成长的乐园。

现场，专业教练演示了攀岩技巧、野外避险及急救包扎等技能，展示了课程的安全性与实操性，吸引参会者互动体验。嘉宾们还实地考察了极限挑战区、森林徒步路线、水上训练等项目，感受了“山野即课堂”的研学特色。



游客体验攀岩 供图

依托云南省登山户外运动协会的技术支撑，景区相关课程严格执行国际安全标准，构建森林、岩壁、湖泊等立体化教学

场景，实现全年龄段技能训练覆盖。基地挂牌后，将定期举办夏令营及周末营地活动，全面助力青少年综合素质发展。